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สถานการณ์การระบาดศัตรูพืชที่ส าคัญ   

ศัตรูไม้ผล 

1. สถานการณ์การปลูกไม้ผล 
  1.1 พ้ืนที่ปลูกทุเรียนทั้งหมด 77 จังหวัด  รวมพ้ืนที่ยืนต้น     1,346,634.56   ไร่    
  1.2 พ้ืนที่ปลูกล ำไยทั้งหมด   75 จังหวัด  รวมพ้ืนที่ยืนต้น     1,208,259.59   ไร่ 
  1.3 พ้ืนที่ปลูกมังคุดทั้งหมด  65 จังหวัด  รวมพ้ืนที่ยืนต้น        304,587.27   ไร่  
  1.4 พ้ืนที่ปลูกเงำะทั้งหมด   71 จังหวัด  รวมพ้ืนที่ยืนต้น        138,687.88   ไร่ 

2. สถานการณ์การระบาดของศัตรูไม้ผลที่ส าคัญ  

2.1 ศัตรูทุเรียน  
 2.1.1 เพลี้ยแป้ง พื้นที่ระบำด 7 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดยะลำ ชุมพร จันทบุรี ตรำด สุรำษฎร์ธำนี 

นครศรีธรรมรำช และจังหวัดกระบี่ รวมจ ำนวน 410.50 ไร่ คิดเป็นร้อยละ 0.0305 ของพ้ืนที่ปลูก พ้ืนที่ระบำดลดลง 
8.00 ไร่ (สัปดำห์ที่ผ่ำนมำ 418.50 ไร่) 

 2.1.2 เพลี้ยไฟ พื้นที่ระบำด 7 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดสุรำษฎร์ธำนี จันทบุรี ชุมพร นครศรีธรรมรำช 
ยะลำ กระบี่ และจังหวัดระยอง รวมจ ำนวน 997.25 ไร่ คิดเป็นร้อยละ 0.0741 ของพ้ืนที่ปลูก พ้ืนที่ระบำดลดลง 30.75 
ไร่ (สัปดำห์ที่ผ่ำนมำ 1,028.00 ไร่) 

 2.1.3 เพลี้ยไก่แจ้ทุเรียน พื้นที่ระบำด 11 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดจันทบุรี นครศรีธรรมรำช ยะลำ 
สุรำษฎร์ธำนี ตรำด ชุมพร สงขลำ กระบี่ นรำธิวำส สตูล และจังหวัดพังงำ รวมจ ำนวน 977.70 ไร่ คิดเป็นร้อยละ 
0.0726 ของพ้ืนที่ปลูก พ้ืนที่ระบำดเพ่ิมข้ึน 23.00 ไร่ (สัปดำห์ที่ผ่ำนมำ 954.70 ไร่) 

 2.1.4 เพลี้ยหอยเกล็ด พื้นที่ระบำด 9 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดจันทบุรี ตรำด ยะลำ ชุมพร สงขลำ 
นครศรีธรรมรำช สุรำษฎร์ธำนี กระบี่ และจังหวัดนรำธิวำส รวมจ ำนวน 227.75 ไร่ คิดเป็นร้อยละ 0.0169 ของพื้นที่
ปลูก พ้ืนที่ระบำดลดลง 1.25 ไร่ (สัปดำห์ที่ผ่ำนมำ 229.00 ไร่) 

 2.1.5 เพลี้ยจักจั่นฝอย พ้ืนที่ระบำด 11 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดจันทบุรี ชุมพร สุรำษฎร์ธำนี ตรำด ระยอง 
นครศรีธรรมรำช ปรำจีนบุรี สงขลำ กระบี่ ยะลำ และจังหวัดนรำธิวำส รวมจ ำนวน 974.80 ไร่ คิดเป็นร้อยละ 0.0724 
ของพ้ืนที่ปลูก พ้ืนที่ระบำดลดลง 26.50 ไร่ (สัปดำห์ที่ผ่ำนมำ 1,001.30 ไร่) 

รายงานสถานการณ์ศัตรูไม้ผล 
วันที่ 10 กันยายน 2568 

กลุ่มพยากรณ์และเตือนการระบาดศัตรูพืช  
กองส่งเสริมการอารักขาพืชและจัดการดินปุ๋ย 
โทร. 0 2955 1514  โทรสาร 0 2955 1626 

E-mail: doae.pmd2566@gmail.com  
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 2.1.6 หนอนเจาะผล พื้นที่ระบำด 3 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดชุมพร ตรัง และจังหวัดจันทบุรี รวม
จ ำนวน 97.00 ไร่ คิดเป็นร้อยละ 0.0072 ของพ้ืนที่ปลูก พ้ืนที่ระบำดลดลง 15.00 ไร่ (สัปดำห์ที่ผ่ำนมำ 112.00 ไร่) 

 2.1.7 หนอนเจาะเมล็ด พ้ืนที่ระบำด 5 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดยะลำ นรำธิวำส นครศรีธรรมรำช ตรัง และ
จังหวัดพัทลุง รวมจ ำนวน 636.25 ไร่ คิดเป็นร้อยละ 0.0472 ของพ้ืนที่ปลูก พ้ืนที่ระบำดลดลง 16.00 ไร่ (สัปดำห์ที่ผ่ำน
มำ 652.25 ไร่) 

 2.1.8 ไรแดงทุเรียนหรือไรแดงแอฟริกัน พ้ืนที่ระบำด 7 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดสุรำษฎร์ธำนี จันทบุรี 
นครศรีธรรมรำช ชุมพร กระบี่ ตรำด และจังหวัดนรำธิวำส รวมจ ำนวน 839.00 ไร่ คิดเป็นร้อยละ 0.0623 ของพ้ืนที่ปลูก 
พ้ืนที่ระบำดลดลง 2.00 ไร่ (สัปดำห์ที่ผ่ำนมำ 841.00 ไร่)  

 2.1.9 มอดเจาะล าต้นทุเรียน พื้นที่ระบำด 6 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดชุมพร จันทบุรี ยะลำ ตรำด 
สงขลำ และจังหวัดตรัง รวมจ ำนวน 141.00 ไร่ คิดเป็นร้อยละ 0.0105 ของพ้ืนที่ปลูก พ้ืนที่ระบำดเพ่ิมขึ้น 5.00 ไร่ 
(สัปดำห์ที่ผ่ำนมำ 136.00 ไร่) 

 2.1.10 หนอนกินใบ พ้ืนที่ระบำด 5 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดจันทบุรี ตรำด ชุมพร ระยอง และจังหวัด
สุรินทร์ รวมจ ำนวน 446.25 ไร่ คิดเป็นร้อยละ 0.0331 ของพ้ืนที่ปลูก พ้ืนที่ระบำดเพ่ิมข้ึน 92.00 ไร่ (สัปดำห์ที่ผ่ำนมำ 
354.25 ไร่) 

 2.1.11 โรครากเน่าโคนเน่า พ้ืนที่ระบำด 18 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดจันทบุรี ชุมพร สุรำษฎร์ธำนี ตรำด 
ยะลำ ระยอง สงขลำ นครศรีธรรมรำช พังงำ ปัตตำนี นรำธิวำส ตรัง กระบี่ ประจวบคีรีขันธ์ ภูเก็ต ระนอง ตำก และ
จังหวัดสตูล รวมจ ำนวน 4,752.00 ไร่ คิดเป็นร้อยละ 0.3529 ของพ้ืนที่ปลูก พ้ืนที่ระบำดลดลง 35.05 ไร่ (สัปดำห์ที่ผ่ำนมำ 
4,787.05 ไร่) 

 2.1.12 โรคราด า พื้นที่ระบำด 4 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดจันทบุรี ยะลำ ชุมพร และจังหวัดพังงำ รวม
จ ำนวน 127.00 ไร่ คิดเป็นร้อยละ 0.0094 ของพ้ืนที่ปลูก พ้ืนที่ระบำดลดลง 1.00 ไร่ (สัปดำห์ที่ผ่ำนมำ 128.00 ไร่) 

 2.1.13 โรคราสีชมพู พ้ืนที่ระบำด 8 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดจันทบุรี นครศรีธรรมรำช ชุมพร ตรำด สุรำษฎร์ธำนี 
สงขลำ ภูเก็ต และจังหวัดกระบี่ รวมจ ำนวน 181.27 ไร่ คิดเป็นร้อยละ 0.0135 ของพ้ืนที่ปลูก พ้ืนที่ระบำดลดลง 2.00 ไร่ 
(สัปดำห์ที่ผ่ำนมำ 183.27 ไร่) 
  2.1.14 โรคใบติดหรือใบไหม้ พ้ืนที่ระบำด 9 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดยะลำ จันทบุรี ชุมพร ตรำด นรำธิวำส 
สงขลำ นครศรีธรรมรำช ตรัง และจังหวัดสุรำษฎร์ธำนี รวมจ ำนวน 590.00 ไร่ คิดเป็นร้อยละ 0.0438 ของพ้ืนที่ปลูก 
พ้ืนที่ระบำดลดลง 26.00 ไร่ (สัปดำห์ที่ผ่ำนมำ 616.00 ไร่) 
  2.1.15 โรคใบจุดสาหร่าย พ้ืนที่ระบำด 8 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดจันทบุรี ชุมพร ยะลำ สุรำษฎร์ธำนี 
นครศรีธรรมรำช สงขลำ ตรำด และจังหวัดกระบี่ รวมจ ำนวน 1,114.50 ไร่ คิดเป็นร้อยละ 0.0828 ของพ้ืนที่ปลูก พ้ืนที่
ระบำดเพ่ิมข้ึน 33.00 ไร่ (สัปดำห์ที่ผ่ำนมำ 1,081.50 ไร่) 
  2.1.16 โรคกิ่งแห้ง พื้นที่ระบำด 7 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดจันทบุรี ยะลำ ปรำจีนบุรี ชุมพร สุรำษฎร์ธำนี 
ตรำด และจังหวัดสงขลำ รวมจ ำนวน 466.00 ไร่ คิดเป็นร้อยละ 0.0346 ของพ้ืนที่ปลูก พ้ืนที่ระบำดเพ่ิมขึ้น 11.00 ไร่ 
(สัปดำห์ที่ผ่ำนมำ 455.00 ไร่) 
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  2.1.17 โรคแอนแทรคโนส พื้นที่ระบำด 3 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดชุมพร จันทบุรี และจังหวัดยะลำ
รวมจ ำนวน 424.75 ไร่ คิดเป็นร้อยละ 0.0315 ของพ้ืนที่ปลูก พ้ืนที่ระบำดเพ่ิมขึ้น 2.00 ไร่ (สัปดำห์ที่ผ่ำนมำ 422.75 ไร่) 
  2.1.18 โรคผลเน่าทุเรียน พื้นที่ระบำด 4 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดจันทบุรี ชุมพร ตรัง และจังหวัดยะลำ 
รวมจ ำนวน 25.00 ไร่ คิดเป็นร้อยละ 0.0019 ของพ้ืนที่ปลูก พ้ืนที่ระบำดลดลง 8.00 ไร่ (สัปดำห์ที่ผ่ำนมำ 33.00 ไร่) 
 2.2 ศัตรูล าไย 

 2.2.1 เพลี้ยแป้ง พ้ืนที่ระบำด 3 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดเชียงใหม่ จันทบุรี และจังหวัดสระแก้ว รวมจ ำนวน 
78.50 ไร่ คิดเป็นร้อยละ 0.0065 ของพ้ืนที่ปลูก พ้ืนที่ระบำดคงท่ี (สัปดำห์ที่ผ่ำนมำ 78.50 ไร่) 

 2.2.2 หนอนคืบกินใบ พบกำรระบำดในพื้นทีจ่ังหวัดจันทบุรี รวมจ ำนวน 25.00 ไร่ คิดเป็นร้อยละ 0.0021 
ของพ้ืนที่ปลูก พ้ืนที่ระบำดคงที่ (สัปดำห์ที่ผ่ำนมำ 25.00 ไร่) 

 2.2.3 ไรก ามะหยี่ พบกำรระบำด 2 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดจันทบุรี และจังหวัดเชียงใหม่ รวมจ ำนวน 
39.25 ไร่ คิดเป็นร้อยละ 0.0032 ของพ้ืนที่ปลูก พ้ืนที่ระบำดลดลง 9.00 ไร่ (สัปดำห์ที่ผ่ำนมำ 48.25 ไร่) 

 2.2.4 หนอนม้วนใบ พบกำรระบำด 2 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดจันทบุรี และจังหวัดเชียงใหม่ รวมจ ำนวน 
41.25 ไร่ คิดเป็นร้อยละ 0.0034 ของพ้ืนที่ปลูก พ้ืนที่ระบำดคงที ่(สัปดำห์ที่ผ่ำนมำ 41.25 ไร่) 

 2.2.5 มวนล าไย พบกำรระบำด 2 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดเชียงใหม่ และจังหวัดจันทบุรี รวมจ ำนวน 14.75 ไร่ 
คิดเป็นร้อยละ 0.0012 ของพ้ืนที่ปลูก พ้ืนที่ระบำดคงที่ (สัปดำห์ที่ผ่ำนมำ 14.75 ไร่) 

 2.2.6 โรคพุ่มไม้กวาด พ้ืนที่ระบำด 2 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดจันทบุรี และจังหวัดสระแก้ว รวมจ ำนวน 
202.00 ไร่ คิดเป็นร้อยละ 0.0167 ของพ้ืนที่ปลูก พ้ืนที่ระบำดคงที ่(สัปดำห์ที่ผ่ำนมำ 202.00 ไร่) 

 2.2.7 โรคราด า พื้นที่ระบำด 4 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดจันทบุรี พะเยำ เชียงใหม่ และจังหวัดสระแก้ว 
รวมจ ำนวน 260.00 ไร่ คิดเป็นร้อยละ 0.0215 ของพ้ืนที่ปลูก พ้ืนที่ระบำดคงที ่(สัปดำห์ที่ผ่ำนมำ 260.00 ไร่) 

2.3 ศัตรูมังคุด  
  2.3.1 โรคใบจุด พื้นที่ระบำด 3 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดจันทบุรี นครศรีธรรมรำช และจังหวัดชุมพร 

รวมจ ำนวน 277.25 ไร่ คิดเป็นร้อยละ 0.0910 ของพ้ืนที่ปลูก พ้ืนที่ระบำดเพ่ิมขึ้น 5.00 ไร่ (สัปดำห์ที่ผ่ำนมำ 272.25 ไร่) 
  2.3.2 โรคใบจุดสาหร่าย พื้นที่ระบำด 4 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดจันทบุรี ชุมพร นรำธิวำส และจังหวัด

ตรัง รวมจ ำนวน 567.75 ไร่ คิดเป็นร้อยละ 0.1864 ของพ้ืนที่ปลูก พ้ืนที่ระบำดคงที ่(สัปดำห์ที่ผ่ำนมำ 576.75 ไร่) 
  2.3.3 เพลี้ยไฟ พ้ืนที่ระบำด 6 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดจันทบุรี นครศรีธรรมรำช ตรำด ระยอง สุรำษฎร์ธำนี 

และจังหวัดชุมพร รวมจ ำนวน 148.00 ไร่ คิดเป็นร้อยละ 0.0486 ของพ้ืนที่ปลูก พ้ืนที่ระบำดเพ่ิมข้ึน 4.00 ไร่ (สัปดำห์ที่
ผ่ำนมำ 144.00 ไร่) 

  2.3.4 หนอนกินใบ พื้นที่ระบำด 6 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดจันทบุรี นครศรีธรรมรำช ชุมพร ระยอง 
พังงำ และจังหวัดยะลำ รวมจ ำนวน 424.75 ไร่ คิดเป็นร้อยละ 0.1395 ของพ้ืนที่ปลูก พ้ืนที่ระบำดลดลง 16.25 ไร่ 
(สัปดำห์ที่ผ่ำนมำ 441.00 ไร่) 

  2.3.5 หนอนชอนใบ พื้นที่ระบำด 4 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดจันทบุรี ชุมพร ระยอง และจังหวัดพังงำ 
รวมจ ำนวน 342.00 ไร่ คิดเป็นร้อยละ 0.1123 ของพ้ืนที่ปลูก พ้ืนที่ระบำดเพ่ิมขึ้น 12.00 ไร่ (สัปดำห์ที่ผ่ำนมำ 330.00 ไร่) 
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  2.4 ศัตรเูงาะ  
   2.4.1 เพลี้ยแป้ง พ้ืนที่ระบำด 2 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดจันทบุรี และจังหวัดนครศรีธรรมรำช รวมจ ำนวน 
55.00 ไร่ คิดเป็นร้อยละ 0.0397 ของพ้ืนที่ปลูก พ้ืนที่ระบำดคงที ่(สัปดำห์ที่ผ่ำนมำ 55.00 ไร่) 
   2.4.2 หนอนคืบกินใบ พื้นที่ระบำดในจังหวัดจันทบุรี รวมจ ำนวน 201.75 ไร่ คิดเป็นร้อยละ 0.1455 
ของพ้ืนที่ปลูก พ้ืนที่ระบำดลดลง 12.00 ไร่ (สัปดำห์ที่ผ่ำนมำ 213.75 ไร่) 

 2.4.3 โรคใบจุดสาหร่าย พ้ืนที่ระบำด 2 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดจันทบุรี และจังหวัดนรำธิวำส รวมจ ำนวน 
292.00 ไร่ คิดเป็นร้อยละ 0.2105 ของพ้ืนที่ปลูก พ้ืนที่ระบำดเพ่ิมขึ้น 3.00 ไร่ (สัปดำห์ที่ผ่ำนมำ 289.00 ไร่) 

 2.4.4 โรคราแป้ง พ้ืนที่ระบำด 2 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดจันทบุรี และจังหวัดนครศรีธรรมรำช รวมจ ำนวน 
139.00 ไร่ คิดเป็นร้อยละ 0.1002 ของพ้ืนที่ปลูก พ้ืนที่ระบำดเพ่ิมขึ้น 10.00 ไร่ (สัปดำห์ที่ผ่ำนมำ 129.00 ไร่) 
 

3. การด าเนินงานในพื้นที่ระบาด 

3.1 การควบคุมศัตรูทุเรียน 
 ส ำนักงำนเกษตรจังหวัด และส ำนักงำนเกษตรอ ำเภอ ในพ้ืนที่ที่พบกำรระบำดของโรคและแมลงศัตรูทุเรียน ลงพ้ืนที่

ให้ค ำแนะน ำกำรป้องกันก ำจัดโรคและแมลงศัตรูทุเรียนแก่เกษตรกร โดยวิธีผสมผสำนทั้งกำรใช้สำรชีวภัณฑ์เชื้อรำไตรโคเดอร์มำ
และเชื้อแบคทีเรียปฏิปักษ์ Bacillus subtilis และได้รับกำรสนับสนุนชีวภัณฑ์ในกำรป้องกันก ำจัดจำกศูนย์ส่งเสริมเทคโนโลยี 
กำรเกษตรด้ำนอำรักขำพืช แนะน ำให้เกษตรกรหมั่นส ำรวจแปลงอย่ำงสม่ ำเสมอ หำกพบกำรระบำดของโรคแมลงศัตรูพืช 
ให้ท ำกำรป้องกันก ำจัดและแจ้งข้อมูลไปยังส ำนักงำนเกษตรใกล้บ้ำนทันที มีกำรสอนวิธีกำรผลิตขยำยเชื้อรำไตรโคเดอร์มำ
พร้อมใช้แก่เกษตรกร พร้อมแนะน ำวิธีกำรใช้สำรชีวภัณฑ์ในกำรป้องกันก ำจัดโรคใบติดหรือใบไหม้ทุเรียนแก่เกษตรกร      
ในพ้ืนที ่และแนะน ำกำรใช้สำรเคมีป้องกันก ำจัดอย่ำงถูกต้องตำมค ำแนะน ำจำกกรมวิชำกำรเกษตร 

 3.2 การควบคุมศัตรูล าไย 

ส ำนักงำนเกษตรจังหวัดและส ำนักงำนเกษตรอ ำเภอในพ้ืนที่ที่พบกำรระบำดของโรคและแมลงศัตรูล ำไย ลงพ้ืนที่
ตรวจสอบและให้ค ำแนะน ำแก่เกษตรกรในกำรป้องกันก ำจัดเพลี้ยแป้ง มวนล ำไย โรครำด ำ และโรคพุ่มไม้กวำด โดยวิธีผสมผสำน
ทั้งกำรใช้สำรเคมีและกำรใช้ชีวภัณฑ์เชื้อรำไตรโคเดอร์มำ โดยมีกำรสนับสนุนเชื้อสดจำกศูนย์ส่งเสริมเทคโนโลยีกำรเกษตร
ด้ำนอำรักขำพืช และจำกส ำนักงำนเกษตรจังหวัดในพ้ืนที่ที่มีกำรระบำดรุนแรง แนะน ำกำรใช้สำรเคมีตำมค ำแนะน ำ 
ของกรมวิชำกำรเกษตร 

 3.3 การควบคุมศัตรูมังคุด 
 ส ำนักงำนเกษตรจังหวัดและส ำนักงำนเกษตรอ ำเภอในพื้นที่ที่พบกำรระบำดของแมลงศัตรูมังคุดลงพ้ืนที่
ติดตำมสถำนกำรณ์กำรระบำดของโรคแมลงศัตรูมังคุด โดยให้เกษตรกรหมั่นส ำรวจแปลงปลูกพืชอย่ำงสม่ ำเสมอ 
หำกพบกำรเข้ำท ำลำยของโรคแมลงศัตรูพืชให้ท ำกำรป้องกันก ำจัดทันทีโดยใช้วิธีผสมผสำน ทั้งวิธีกล กำรใช้สำรชีวภัณฑ์ 
และถ้ำในพ้ืนที่ที่มีกำรระบำดรุนแรงแนะน ำกำรใช้สำรเคมีตำมค ำแนะน ำของกรมวิชำกำรเกษตร 
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3.4 การควบคุมศัตรูเงาะ 

            ส ำนักงำนเกษตรจังหวัดและส ำนักงำนเกษตรอ ำเภอในพื้นที่ที่พบกำรระบำดของโรคและแมลงศัตรูเงำะ 
ลงพื้นที่ติดตำมสถำนกำรณก์ำรระบำดของโรคและแมลงศัตรูเงำะ โดยแนะน ำวิธีกำรป้องกันก ำจัดด้วยวิธีผสมผสำนระหว่ำง
กำรใช้สำรเคมีและกำรใช้ชีวภัณฑ์ในกำรป้องกันก ำจัดกับเกษตรกรในพ้ืนทีท่ี่พบกำรระบำด 

4. ค าแนะน าและการป้องกันก าจัดศัตรูพืชที่พบการระบาด 

พืช ศัตรูพืช การป้องกันก าจัด 

1. ทุเรียน 1. เพลี้ยแป้ง 1. หมั่นส ำรวจแปลงหำกพบเพลี้ยแป้งระบำดเล็กน้อยให้ตัดส่วนที่ถูกท ำลำยทิ้งเสีย 
2. เมื่อพบเพลี้ยแป้งปริมำณน้อยบนผลทุเรียนใช้แปลงปัด หรือใช้น้ ำพ่นให้เพลี้ยแป้งหลุด  
หรือกำรใช้น้ ำผสม white oil อัตรำ 20 มิลลิลิตร ต่อน้ ำ 20 ลิตร ช่วยในกำรก ำจัดเพลี้ยแป้ง 
 
3. เนื่องจำกเพลี้ยแป้งแพร่ระบำดโดยมีมดพำไป กำรป้องกันโดยใช้ผ้ำชุบสำรฆ่ำแมลง เช่น 
   - มำลำไทออน (Malathion) 83% EC อัตรำ20 มิลลิลิตร  
   - คำร์บำริล (Carbaryl) 85% WP อัตรำ10 กรัม  
โดยเลือกใช้สำรชนิดใดชนิดหนึ่งผสมน้ ำ 20 ลิตร ใช้ผ้ำชุบสำรพันไว้ตำมกิ่งสำมำรถป้องกันไม่ให้
มดคำบเพลี้ยแป้งไปยังส่วนต่ำง ๆของทุเรียน และต้องชุบสำรฆ่ำแมลงซ้ ำทุก 10 วัน หรือกำรพ่น
สำรฆ่ำแมลงไปที่โคนต้น จะช่วยป้องกันมดและลดกำรเข้ำท ำลำยของเพลี้ยแป้งได้มำก 
4. สำรฆ่ำแมลงที่ได้ผลในกำรควบคุมเพลี้ยแป้ง คือ คำร์บำริล (Carbaryl) 85% WP อัตรำ 
50 กรัมต่อน้ ำ 20 ลิตร โดยพ่นสำรเฉพำะต้นที่พบเพลี้ยแป้งท ำลำย 

2. เพลี้ยไฟ 1. ส ำรวจแปลงอย่ำงสม่ ำเสมอหำกพบเพลี้ยไฟระบำดเล็กน้อยให้ตัดส่วนที่ถูกท ำลำยทิ้ง 
2. เมื่อพบเพลี้ยไฟระบำดรุนแรงให้ใช้สำรก ำจัดแมลง ได้แก่ 
   - อิมิดำโคลพริด (Imidacloprid) 10% SL อัตรำ10 มิลลิลิตร 
   - ฟิโพรนิล (Fipronil) 5% SC อัตรำ10 มิลลิลิตร 
   - คำร์โบซัลแฟน (Carbosulfan) 20%EC อัตรำ 40 มิลลิลิตร  
โดยเลือกใช้สำรชนิดใดชนิดหนึ่งผสมน้ ำ 20 ลิตร และไม่ควรใช้สำรก ำจัดแมลงชนิดใด 
ชนิดหนึ่งซ้ ำติดต่อกันหลำยครั้ง เพรำะท ำให้เพลี้ยไฟสร้ำงควำมต้ำนทำนต่อสำรฆ่ำแมลง 

3. เพลี้ยไก่แจ้ 1. หมั่นส ำรวจแปลงปลูกทุเรียน โดยเฉพำะช่วงที่ทุเรียนแตกใบอ่อน 
2. อนุรักษ์ศัตรูธรรมชำติของเพลี้ยไก่แจ้ทั้งแมลงห้ ำ ได้แก่ ด้วงเต่ำลำย 3 ชนิด ได้แก่ 
ด้วงเต่ำลำยหยัก ด้วงเต่ำสีส้ม ด้วงเต่ำลำยสมอ และ แมลงช้ำงปีกใส Chrysopa sp.  
และแมลงช้ำงปีกสีน้ ำตำล Hemerobius sp. ส ำหรับแมลงเบียน พบแตนเบียนตัวอ่อน 
เพลี้ยไก่แจ้ในวงศ์ Encyrtidae และพบปริมำณค่อนข้ำงสูง โดยเฉพำะในสวนที่ใช้สำรเคมีน้อย 
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พืช ศัตรูพืช การป้องกันก าจัด 

3. เมื่อพบเพลี้ยไก่แจ้ระบำดรุนแรงให้ใช้สำรก ำจัดแมลง ได้แก่ 
   - ไทอะมีทอกแซม (thiamethoxam)/ แลมบ์ดำ-ไซฮำโลทริน (lambdacyhalothrin)   
     14.1/10.6% ZC อัตรำ 30 มิลลิลิตร 
   - ไทอะมีทอกแซม (thiamethoxam) 25% WG อัตรำ 8 กรัม 
   - อิมิดำโคลพริด (imidacloprid) 70% WG อัตรำ 5 กรัม 
   - ไดโนทีฟูแรน (dinotefuran) 10% WP อัตรำ 15 กรัม 
โดยเลือกใช้สำรชนิดใดชนิดหนึ่งผสมน้ ำ 20 ลิตร พ่นทุก 7-10 วัน ในช่วงระยะแตกใบอ่อน 

4. เพลี้ยหอยเกล็ด 1. หำกพบเพลี้ยหอยเกล็ดทุเรียนเล็กน้อยให้ตัดส่วนที่ถูกท ำลำยเผำทิ้ง 
2. เมื่อพบเพลี้ยหอยเกล็ดทุเรียนปริมำณน้อยบนใบใช้น้ ำ ผสมไวต์ออยล์ 67% อีซี อัตรำ 20 
มิลลิลิตรต่อน้ ำ 20 ลิตร พ่นให้ทั่วช่วยในกำรก ำจัดเพลี้ยหอยเกล็ดทุเรียนได้ดี 
 
3. เมื่อพบเพลี้ยหอยเกล็ดทุเรียนระบำดรุนแรงให้ใช้สำรก ำจัดแมลง ได้แก่ 
- ไดโนทีฟูแรน (dinotefuran) 10% WP อัตรำ 15 กรัมต่อน้ ำ 20 ลิตร โดยพ่นเฉพำะต้นที่
พบเพลี้ยหอยเกล็ดทุเรียนเข้ำท ำลำย 

5. เพลี้ยจักจั่นฝอย 1. หมั่นส ำรวจแปลงปลูกทุเรียนอย่ำงสม่ ำเสมอ 
2.เมื่อพบกำรเข้ำท ำลำยของเพลี้ยจั้กจั่นฝอยระบำดรุนแรงให้ใช้สำรก ำจัดแมลง ได้แก่ 
- คำร์โบซัลแฟน (Carbosulfan) 20% EC อัตรำ 50 มิลลิลิตร 
- ไซเพอร์เมทริน (cypermethrin) / โฟซำโลน(Fosalon) 6.25% / 22.5% EC อัตรำ 40 มิลลิตร 
 - อิมิดำโคลพริด (Imidacloprid) 10% SL อัตรำ 10 มิลลิลิตร  
โดยเลือกใช้สำรชนิดใดชนิดหนึ่งผสมน้ ำ 20 ลิตร พ่นทุก 7-10 วัน ในช่วงระยะแตกใบอ่อน 

6. หนอนเจำะผล 1. หมั่นตรวจดูตำมผลทุเรียน เมื่อพบรอยท ำลำยของหนอน ให้ใช้ไม้หรือลวดแข็งเขี่ยตัวหนอน
ออกมำท ำลำย 
2. ผลทุเรียนที่เน่ำและร่วงเพรำะถูกหนอนท ำลำยควรเก็บท ำลำยโดยเผำไฟหรือฝังเสีย  
3. ตัดแต่งผลทุเรียนที่มีจ ำนวนมำกเกินไป โดยเฉพำะผลที่อยู่ติดกันควรใช้กิ่งไม้หรือกำบ
มะพร้ำวคั่น ระหว่ำงผล เพ่ือป้องกันไม่ให้ตัวเต็มวัยวำงไข่หรือตัวหนอนเข้ำหลบอำศัย  
4. กำรห่อผลด้วยถุงมุ้งไนล่อน ถุงรีเมย์ หรือถุงพลำสติกสีขำวขุ่น เจำะรูที่บริเวณขอบล่ำง
เพ่ือให้หยดน้ ำ ระบำยออก โดยเริ่มห่อผลตั้งแต่ผลทุเรียนมีอำยุ 6 สัปดำห์เป็นต้นไปจะช่วยลด
ควำมเสียหำยได้  
5. สำรฆ่ำแมลงที่มีประสิทธิภำพเมื่อจ ำเป็นต้องใช้ ได้แก ่
 - แลมบ์ดำ-ไซฮำโลทริน (lambda-cyhalothrin) 2.5% EC อัตรำ 20 มิลลิลิตร   
ใช้สำรในแหล่งที่มีกำรระบำด โดยพ่นหลังจำกทุเรียนติดผลแล้ว 1 เดือน พ่น 3 – 4 ครั้ง  
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พืช ศัตรูพืช การป้องกันก าจัด 

ทุก 20 วัน ควรงดพ่นก่อนเก็บเก่ียว 7 วัน 
7. ไรแดงทุเรียนหรือ
ไรแดงแอฟริกัน 

1. ก ำจัดวัชพืชในสวนทุเรียน ซึ่งอำจเป็นแหล่งหลบซ่อนของไรแดงแอฟริกัน 
2. หลีกเลี่ยงกำรปลูกพืชอำศัยของไรแดงแอฟรีกันในสวนทุเรียน หรือบริเวณใกล้เคียง 
3. หมั่นตรวจดูต้นทุเรียนอย่ำงใกล้ชิด โดยส ำรวจลูไรแดงบนใบทุเรียน ซึ่งสำมำรถมองเห็นได้
ด้วยตำเปล่ำเป็นจุดสีน้ ำตำลเข้มวิ่งเคลื่อนไหวไปมำ หรือใช้แว่นขยำยขนำดก ำลังขยำย 10 เท่ำ 
4. กำรใช้สำรฆ่ำไร ไม่ควรฉีดพ่นสำรชนิดเดียวติดต่อกันเป็นเวลำนำน ควรใช้สดับชนิดกัน  
เพ่ือป้องกันไรสร้ำงควำมต้ำนทำนต่อสำรฆ่ำไร และใช้เมื่อจ ำเป็นเท่ำนั้น 
5. เมื่อพบไรแดงทุเรียนหรือไรแดงแอฟริกันระบำดรุนแรงให้ใช้สำรก ำจัดแมลง ได้แก่ 
  - โพรพำร์ไกด ์(propargite) 30 % WP อัตรำ 30 กรัม  
  - อะมิทรำซ (amitraz) 20 % EC อัตรำ 30 มิลลิลิตร  
  - เฮกซีไทอะซอกซ์ (hexythiazox) 2% EC อัตรำ 40 มิลลิลิตร  
โดยเลือกใช้สำรชนิดใดชนิดหนึ่งผสมน้ ำ 20 ลิตร พ่นทุก 7 - 10 วัน พ่นที่ใบให้ทั่วทั้งต้น 

8. โรครำกเน่ำโคนเน่ำ 
เชื้อสำเหตุ : เชื้อรำ 
Phytophthora 
palmivora 

1. แปลงปลูกควรมีกำรระบำยน้ ำที่ดี ไม่ควรมีน้ ำท่วมขัง หำกมีน้ ำท่วมขังควรรีบระบำยออก 
2. ปรับปรุงดิน โดยใส่ปุ๋ยคอก ปุ๋ยหมัก และปรับสภำพดินให้มีค่ำควำมเป็นกรดด่ำงของดิน
ประมำณ 6.5 กรณีดินที่เป็นกรดจัด ให้ใส่ปูนขำวหรือโดโลไมท์ อัตรำ 100 - 200 กิโลกรัม/ไร่ 
3. ควรหลีกเลี่ยงกำรกระท ำที่อำจท ำให้รำกหรือล ำต้นเกิดแผล ซึ่งจะเป็นช่องทำงให้เชื้อรำ
สำเหตุโรคเข้ำท ำลำยพืชได้ง่ำยขึ้น 
4. ต้นทุเรียนที่เป็นโรครุนแรงมำก หรือยืนต้นแห้งตำย ควรขุดออกแล้วน ำไปท ำลำย 
นอกแปลงปลูกแล้วตำกดินไว้ระยะหนึ่ง จึงปลูกทดแทน 
5. ไม่น ำเครื่องมือตัดแต่งที่ใช้กับต้นเป็นโรคไปใช้ต่อกับต้นปกติ และควรท ำควำมสะอำด
เครื่องมือก่อนน ำไปใช้ใหม่ทุกครั้ง 
6. หลังจำกเก็บเกี่ยวผลผลิตแล้ว ตัดแต่งกิ่งเป็นโรค กิ่งแห้ง และตัดขั้วผลที่ค้ำงอยู่ น ำไป
ท ำลำยนอกแปลงปลูก เพ่ือลดกำรสะสมของเชื้อสำเหตุโรค 
7. ควบคุมปริมำณเชื้อในดิน โดยใช้เชื้อรำไตรโคเดอร์มำที่มีส่วนผสมดังนี้ เชื้อรำไตรโคเดอร์มำ  
+ ร ำข้ำว + ปุ๋ยคอก 1:4:10 โดยน้ ำหนัก ในอัตรำ 50 กรัมต่อตำรำงเมตร คลุกเคล้ำส่วนผสมให้
เข้ำกัน แล้วน ำส่วนผสมของเชื้อรำดังกล่ำวโรยลงดินในพ้ืนที่รัศมีทรงพุ่ม   
หรือใช้รองก้นหลุมก่อนปลูก 
8. เมื่อพบต้นที่ใบเริ่มมีสีซีด ไม่เป็นมันเงำหรือใบเหลืองหลุดร่วง ใช้ ฟอสโฟนิก แอซิด 
(Phosphonic acid) ผสมน้ ำสะอำด อัตรำ 1:1 ใส่กระบอกฉีดยำฉีดเข้ำล ำต้น อัตรำ 20 
มิลลิลิตรต่อต้น หรือรำดดินด้วย 
   - ฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม (Fosetyl-aluminium) 80% WP อัตรำ 30-50 กรัม  
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   - เมทำแลกซิล (Metalaxyl) 25% WP อัตรำ 30-50 กรัม 
โดยเลือกใช้สำรชนิดใดชนิดหนึ่งผสมน้ ำ 20 ลิตร รำดดินลอบทรงพุ่ม 
9. เมื่อพบอำกำรโรคบนกิ่งหรือที่ โคนต้น ถำกหรือขูดผิวเปลือกบริ เวณที่ เป็นโรค 
ออกแล้วทำแผลด้วยสำรป้องกันก ำจัดโรคพืช ทุก 7 วัน จนกว่ำแผลจะแห้ง โดยเลือก 
สำรชนิดใดชนิดหนึ่งผสมน้ ำ 1 ลิตร ดังนี้ 
   - ฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม (Fosetyl-aluminium) 80% WP อัตรำ 80-100 กรัม 
   - เมทำแลกซิล (Metalaxyl) 25% WP อัตรำ 50-60 กรัม 
 หรือใช้ฟอสโฟนิก แอซิด (Phosphonic acid) 40% SL ผสมน้ ำสะอำด อัตรำ 1:1  
ใส่กระบอกฉีดยำ ใช้อัตรำ 20 มิลลิลิตรต่อต้น 

9. โรครำด ำ  
เชื้อสำเหตุ : เชื้อรา 
Polychaeton sp., 
Tripospermum sp. 

1. ก ำจัดวัชพืชในแปลง เพื่อให้อำกำศถ่ำยเทสะดวก เป็นกำรลดควำมชื้นสะสม  
2. หมั่นตรวจแปลงอย่ำงสม่ ำเสมอ เมื่อพบครำบรำสีด ำ พ่นด้วยน้ ำเปล่ำล้ำงครำบรำสีด ำ 
และสำรเหนียวที่แมลงปำกดูดขับถ่ำยไว้ เพื่อลดปริมำณเชื้อสำเหตุโรค  
3. เนื่องจำกเชื้อรำเจริญบนสำรเหนียวที่แมลงปำกดูด เช่น เพลี้ยแป้ง เพลี้ยหอย และเพลี้ย
ไก่แจ้ขับถ่ำยไว้ จึงควรป้องกันกำจัดแมลง ดังนี้  
- เมื่อพบกำรระบำดของเพลี้ยแป้ง เพลี้ยหอย หรือเพลี้ยไก่แจ้พ่นด้วยสำรฆ่ำแมลง ได้แก่       
- ไดโนทีฟูแรน (dinotefuran) 10% WP อัตรำ 20 กรัม ต่อน้ ำ 20 ลิตร โดยพ่นสำรเฉพำะ
ต้นที่พบเพลี้ยแป้ง หรือเพลี้ยหอยท ำลำย  
- เนื่องจำกเพลี้ยแป้งแพร่ระบำดโดยมีมดพำไป ป้องกันมด โดยใช้ผ้ำชุบสำรฆ่ำแมลง เช่น 
มำลำไทออน (malathion) 83% EC อัตรำ 20 มิลลิลิตรต่อน้ ำ 20 ลิตร หรือ คำร์บำริล 
(carbaryl) 85% WP อัตรำ 10 กรัมต่อน้ ำ 20 ลิตร พันไว้ที่กิ่งของทุเรียน หรือพ่นสำรฆ่ำ
แมลงดังกล่ำวที่โคนต้น 

10. โรครำสีชมพู 
เชื้อสำเหตุ : เชื้อรำ
Cortricium 
salmonicolor 

1. ตัดแต่งทรงพุ่มให้โปร่ง และก ำจัดวัชพืชในแปลงปลูก เพื่อเป็นกำรลดควำมชื้นสะสม  
2. ในฤดูฝนหมั่นส ำรวจแปลงปลูกอย่ำงสม่ ำเสมอ หำกพบอำกำรของโรคท่ีกิ่งให้ตัดและน ำไป
ท ำลำยนอกแปลงหรือเฉือนเปลือกบริเวณท่ีเป็นโรคออก และใช้สำรป้องกันก ำจัดโรคพืช 
คอปเปอร์ออกซีคลอไรด์ (copper oxychloride) 85% WP ผสมน้ ำข้นๆ ทำบริเวณแผลที่ตัด  
3. เมื่อพบอำกำรใบเหลือง ควรตรวจดูบริเวณก่ิง หำกพบอำกำรของโรค ให้ตัดกิ่งที่เป็นโรค 
น ำไปท ำลำยนอกแปลง หรือพบอำกำรของโรคบริเวณง่ำมกิ่ง หรือโคนกิ่งที่มีขนำดใหญ่ ให้
ถำกแผลบริเวณท่ีเป็นโรคออกแล้วทำด้วยสำรตำม ข้อ 2 จำกนั้นพ่นให้ทั่วต้น โดยเฉพำะที่
บริเวณก่ิง และล ำต้นด้วยสำรสำร ได้แก่  
- คอปเปอร์ออกซีคลอไรด์ไรด์ (copper oxychloride) 85% WP อัตรำ 30-50 กรัม  
- คอปเปอร์ออกซีคลอไรด์ไรด์ (copper oxychloride) 62% WP อัตรำ 50 กรัม 
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- คำร์เบนดำซิม (carbendazim) 50% WP อัตรำ 10 กรัม  
เลือกใช้สำรชนิดใดชนิดหนึ่งผสมน้ ำ 20 ลิตร และสลับกลุ่มสำร 
4. ในแปลงปลูกทุเรียนที่เคยพบโรคระบำดรุนแรง ในช่วงฤดูฝนควรป้องกันกำรเกิดโรคโดย
พ่นด้วยสำรดังกล่ำวตำมกิ่งก้ำนที่อยู่ในทรงพุ่มเสมอ  

11. โรคใบติดใบไหม้ 
เชื้อสำเหตุ : เชื้อรำ 
Rhizoctonia solani 
Kuehn 

1. ตัดแต่งทรงพุ่มให้โปร่ง เพ่ือรับแสงแดดได้ทั่วถึง โดยเฉพำะใบที่อยู่ด้ำนล่ำง และก ำจัด
วัชพืชในแปลงปลูก เพ่ือลดควำมชื้นสะสมใต้ทรงพุ่ม 
2. ลดกำรใส่ปุ๋ยไนโตรเจนสูง ในพ้ืนที่ปลูกที่มีควำมชื้นสูงและมีกำรระบำดของโรคเป็นประจ ำ
เพ่ือลดกำรแตกใบใหม ่
3. หมั่นส ำรวจแปลงปลูกอย่ำงสม่ ำเสมอ หำกพบกำรระบำดของโรค ตัดส่วนที่เป็นโรค 
และเก็บเศษพืชที่เป็นโรคและใบที่ร่วงหล่น น ำไปท ำลำยนอกแปลงปลูก  
4. หำกพบกำรระบำดมำกควรพ่นสำรป้องกันกำจัดโรคพืช 
   - เฮกซะโคนำโซล (hexaconazole) 5% SC อัตรำ 20 กรัม 
   - คอปเปอร์ออกซีคลอไรด์ (copper oxychloride) 85% WP อัตรำ 30-50 กรัม  
   - คอปเปอร์ไฮดรอกไซด์ (copper hydroxide) 77% WP อัตรำ 20 กรัม 
   - คิวปรัสออกไซด์ (cuprous oxide) 86.2% WG อัตรำ 10-20 กรัม 
เลือกใช้สำรชนิดใดชนิดหนึ่งพ่นทุก 7-10 วัน โดยพ่นที่ใบให้ทั่วทั้งต้น 

 12. โรคใบจุดสำหร่ำย 
เชื้อสำเหตุ : สำหร่ำย 
สีเขียว Cephaleuros 
virescens 

1. ก ำจัดวัชพืชในแปลง เพื่อให้อำกำศถ่ำยเทได้ดี เป็นกำรลดควำมชื้นสะสม 
2. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่ำงสม่ ำเสมอ เมื่อพบเริ่มมีอำกำรของโรค ตัดใบ หรือส่วน  
ที่เป็นโรคน ำไปท ำลำย หรือฝังดินนอกแปลง ไม่ทิ้งไว้ในบริเวณแปลงหรือข้ำงแปลง 
เพ่ือลดปริมำณและไม่ให้เป็นแหล่งสะสมของเชื้อสำเหตุโรค 
3. ช่วงกำรตัดแต่งกิ่ง ดูแลกำรตัดแต่งกิ่งให้เหมำะสม ไม่ให้ต้นมีทรงพุ่มแน่นทึบ เพ่ือให้ทุเรียน
ได้รับแสงแดด และอำกำศถ่ำยเทได้ดี เป็นกำรลดควำมชื้น ท ำให้สภำพแวดล้อมไม่เหมำะสมต่อ
กำรระบำดของโรค 
4. หำกโรคยังคงระบำดพ่นด้วยสำรป้องกันก ำจัดโรคพืช เช่น คอปเปอร์ออกซีคลอไรด์ 
(copper oxychloride) 85% WP อัตรำ 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร ให้ทั่วต้น 

2. ล าไย 1. เพลี้ยแป้ง 1. หมั่นส ำรวจแปลงล ำไยทุกสัปดำห์หำกพบกำรระบำดแนะน ำให้ตัดส่วนของกิ่งก้ำนที่มี
เพลี้ยแป้งอำศัยอยู่ไปเผำท ำลำยเสีย  
2. หำกพบว่ำ เพลี้ยแป้งเริ่มระบำดในสวนล ำไยของเรำ ควรพ่นด้วยสำรเคมีป้องกันก ำจัด  
   - มำลำไทออน (Malathion) 83% W/V EC อัตรำ 30 มิลลิลิตรต่อน้ ำ 20 ลิตร  
   - ไพรีทรอยด์ (Pyrethroids) (อัตรำส่วนตำมฉลำก) พ่นให้ทั่ว 2 - 3 ครั้งห่ำงกัน 10 วัน 
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2. หนอนคืบกินใบ 1. หมั่นส ำรวจและสังเกตกำรเข้ำท ำลำยของหนอนคืบกินใบอย่ำงสม่ ำเสมอ โดยให้สังเกตดู
ใบเพสลำด ใบอ่อน และใบแก่ 
2. เขย่ำกิ่งให้หนอนร่วงหล่นแล้วเก็บรวบรวมไปท ำลำยหรือน ำไปเป็นอำหำรสัตว์เลี้ยง เช่น 
เป็ด ไก่ เก็บรวบรวมดักแด้ไปท ำลำย เช่น ฝัง หรือเผำไฟ 
3. ก ำจัดวัชพืชโดยรอบแปลงเพื่อไม่ให้เป็นที่หลบอำศัยของผีเสื้อ 
4. ในระยะที่ล ำไยแตกใบอ่อน พบระบำดมำกกว่ำ 20% ของยอดส ำรวจ ควรพ่นด้วยสำรเคมี
ป้องกันก ำจัด  
  - คำร์บำริล (Carbaryl) 85% WPอัตรำ 45-60 กรัม  
  - แลมป์ดำไซฮำโลทริน(lambda-cyhalothrin) 2.5% EC อัตรำ 12 มิลลิลิตร  
  - บำซิลัส ทูริงเยนซิส(Bacillus thuringiensis) อัตรำ 120 มิลลิลิตร  
เลือกใช้ชนิดใดชนิดหนึ่งผสมน้ ำ 20 ลิตร พ่นตำมค ำแนะน ำในฉลำก ควรใช้สำรเคมีฆ่ำแมลง
สลับกลุ่มกันไป  

3. โรคพุ่มไม้กวำด 
เชื้อสำเหตุ : เชื้อ 
Phytoplasma หรือ 
Mycoplasma 

1. หมั่นส ำรวจแปลงปลูกพืช หำกพบกิ่งที่เป็นโรคให้ตัดกิ่งที่เป็นโรคน ำมำเผำท ำลำยนอกแปลง 
2. คัดเลือกก่ิงพันธุ์จำกต้นที่ไม่เป็นโรคไปปลูก 
3. ป้องกันแมลงพำหะจ ำพวกปำกดูดพวกเพลี้ยจั๊กจั่นสีน้ ำตำล โดยใช้สำรเคมี ได้แก่ 
   - คำร์โบซัลแฟน (Carbosulfan) 20% EC  อัตรำ 50 มิลลิลิตร  
   - ไอโซโพรคำร์บ (Isoprocarb) 50% WP  อัตรำ 40 กรัม 
โดยเลือกใช้สำรชนิดใดชนิดหนึ่งผสมน้ ำ 20 ลิตร พ่นตำมค ำแนะน ำในฉลำก 

4. โรครำด ำ 
เชื้อสำเหตุ : เกิดจำก
เชื้อรำหลำยชนิด เช่น 
Meliola หรือ 
Capnodium เป็นต้น 

ป้องกันและก ำจัดแมลงพวกปำกดูดเช่น เพลี้ยแป้ง เพลี้ยหอยเพลี้ยจั๊กจั่น และเพลี้ยอ่อน เป็นต้น 
โดยพ่นสำรเคมีเช่น คำร์บำริล (Carbaryl) 85% WP อัตรำ 40 กรัมต่อน้ ำ 20 ลิตร  อำจพ่น 
ควบคู่กับสำรป้องกันก ำจัดเชื้อรำ ได้แก่ 
   - คอปเปอร์ออกซิคลอไรด์ (Copper Oxychloride) 85% WP อัตรำ 40 - 50 กรัม 
   - เบตำไซฟลูทริน (Betacyfluthrin)  2.5 % EC อัตรำ 40 -50 กรัม 
โดยเลือกใช้สำรชนิดใดชนิดหนึ่งผสมน้ ำ 20 ลิตร หรือตำมที่ฉลำกก ำหนด 

3. มังคุด 1. โรคใบจุด          
เชื้อสำเหตุ: 
Pestalotiopsis 
flagisettula (Guba) 
Stay 

1.หมั่นส ำรวจแปลงปลูกอย่ำงสม่ ำเสมอ 
2. ท ำควำมสะอำดแปลงปลูก และก ำจัดวัชพืชที่เป็นแหล่งสะสมโรค  
3. พ่นสำรเคมีป้องกันก ำจัดโรคพืช ในช่วงที่มังคุดแตกใบอ่อน ได้แก่  
- คอปเปอร์ออกซิคลอไรด์ (Copper Oxychloride) 85% WP อัตรำ 30 - 80 กรัม 
- คำร์เบนดำซิม (Carbendazim) 50% WP อัตรำ 10 -20 กรัม 
- แมนโคเซบ (Mancozeb) 80% WP อัตรำ 50 กรัม 
โดยเลือกใช้สำรชนิดใดชนิดหนึ่งผสมน้ ำ 20 ลิตร พ่นตำมค ำแนะน ำในฉลำก  
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2. โรคแอนแทรคโนส 
เชื้อสำเหตุ:  
Colletotrichum 
gloeosporioides 
(Penz.)Penz.&Sacc. 
Teleomorphstate: 
Glomerella 
cingulata(Stoneman)
Spauld&H.Schrenk 

1.หมั่นท ำควำมสะอำดแปลงปลูกและท ำลำยส่วนที่เป็นโรค 
2.พ่นสำรเคมีป้องกันก ำจัดโรคพืช ได้แก่  
- คำร์เบนดำซิม (Carbendazim) 50% WP อัตรำ 10 - 20 กรัม 
- ไอโปรไดโอน (iprodione) 50% WP อัตรำ 20 - 30 กรัม 
- แมนโคเซบ (Mancozeb) 80% WP อัตรำ 50 กรัม 
โดยเลือกใช้สำรชนิดใดชนิดหนึ่งผสมน้ ำ 20 ลิตร พ่นตำมค ำแนะน ำในฉลำก  

3. โรคใบจุดสำหร่ำย  
เชื้อสำเหตุ:สำหร่ำยสี
เขียว Cephaleuros 
virescens 

1. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่ำงสม่ ำเสมอ เมื่อพบเริ่มมีอำกำรของโรค ตัดใบ หรือส่วน  
ที่เป็นโรคน ำไปท ำลำย หรือฝังดินนอกแปลง ไม่ทิ้งไว้ในบริเวณแปลงหรือข้ำงแปลง เพื่อ
ลดปริมำณและไม่ให้เป็นแหล่งสะสมของเชื้อสำเหตุโรค 
2. ช่วงกำรตัดแต่งกิ่ง ดูแลกำรตัดแต่งกิ่งให้เหมำะสม ไม่ให้ต้นมีทรงพุ่มแน่นทึบ เพื่อให้
มังคุดได้รับแสงแดด และอำกำศถ่ำยเทได้ดี เป็นกำรลดควำมชื้น ท ำให้สภำพแวดล้อมไม่
เหมำะสมต่อกำรระบำดของโรค 
3. หำกโรคยังคงระบำดพ่นด้วยสำรป้องกันก ำจัดโรคพืช เช่น คอปเปอร์ออกซีคลอไรด์ 
(copper oxychloride) 85% WP อัตรำ 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร ให้ทั่วต้น 

4. เพลี้ยไฟ  1. ระยะวิกฤตที่ควรท ำกำรป้องกันก ำจัดเพลี้ยไฟในมังคุด คือ ช่วงฤดูแล้งขณะที่มังคุด  
อยู่ในระยะออกดอก ติดผลอ่อน กำรพ่นสำรเคมีป้องกันก ำจัดศัตรูพืชควรพ่น 3 ครั้ง   
คือ ระยะก่อนดอกบำน 7 วัน ขณะดอกบำน และหลังบำนแล้ว 7 วัน 
หำกเป็นกำรระบำดนอกฤดูกำรออกดอกติดผล ควรพ่นสำรเคมีป้องกันก ำจัดศัตรูพืช  
เมื่อตรวจพบเพลี้ยไฟเฉลี่ยเกิน 1 ตัวต่อยอด 
2. สำรเคมีป้องกันก ำจัดศัตรูพืชที่มีประสิทธิภำพดีในกำรป้องกันก ำจัดเพลี้ยไฟ ได้แก่ 
   - ฟิโพรนิล (Fipronil) 5% SC อัตรำ 10 มิลลิกรัม 
   - อิมิดำโคลพริด (Imidacloprid) 10% SL อัตรำ 10 มิลลิกรัม 
   - อะซีทำมิพริด (acetamiprid) 20% SP อัตรำ 4 กรัม 
   - สไปนีโทแรม (spinetoram) 12% SC อัตรำ มิลลิกรัม 
 โดยเลือกใช้สำรชนิดใดชนิดหนึ่งผสมน้ ำ 20 ลิตร พ่นครั้งแรกก่อนดอกบำน 1 สัปดำห์  
เมื่อตรวจพบเพลี้ยไฟเฉลี่ยมำกกว่ำ 1 ตัว/ดอก และพ่นซ้ ำอีก 2 ครั้ง ขณะดอกบำน และหลังดอก
บำน 1 สัปดำห์ เมื่อตรวจพบเพลี้ยไฟเฉลี่ย 0.25 ตัว/ดอกหรือผล ควรพ่นสำรก ำจัดแมลงสลับ
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กลุ่มกลไกกำรออกฤทธิ์ และไม่ควรใช้สำรเคมีป้องกันก ำจัดศัตรูพืชชนิดใดชนิดหนึ่ง ติดต่อกันหลำย
ครั้ง เพรำะจะท ำให้เพลี้ยไฟสร้ำงควำมต้ำนทำน และอำจเกิดแมลงศัตรูชนิดอ่ืนระบำดขึ้นมำได้ 

5. หนอนกินใบ เนื่องจำกหนอนกัดกินท ำลำยใบอ่อนมังคุดในเวลำกลำงคืน และท้ิงร่องรอยกำรท ำลำยให้เห็น 
หำกส ำรวจพบใบอ่อนมังคุด ถูกท ำลำยเกินร้อยละ 20 ให้พ่นด้วยสำรเคมีป้องกันก ำจัด
ศัตรูพืช คำร์บำริล (Carbaryl) 85% WP อัตรำ 60 กรัมต่อน้ ำ 20 ลิตร พ่น 2 ครั้ง ห่ำงกัน 5 
วัน ระยะเริ่มแตกใบอ่อน พ่นซ้ ำเมื่อจ ำเป็น และเพ่ือช่วยลดกำรพ่นสำรก ำจัดแมลง แนะน ำ
ให้เกษตรกรกองหญ้ำ หรือฟำงบริเวณโคนต้น เพ่ือล่อหนอนให้มำซ่อนตัวและจับท ำลำย 

6. หนอนชอนใบ 1. หมั่นส ำรวจและสังเกตกำรเข้ำท ำลำยของหนอนชอนใบอย่ำงสม่ ำเสมอ โดยให้สังเกตดูที่
ใต้ใบมังคุดจะพบรอยทำงยำวเป็นเส้นสีขำว  
2. เนื่องจำกกำรท ำลำยของหนอนชอนใบ หำกพบหนอนกัดกินใบอ่อนเข้ำท ำลำยประมำณ 
30% ของยอด ให้พ่นด้วยสำรฆ่ำแมลงคำร์บำริล (Carbaryl) 85% WP อัตรำ 60 กรัม 
ต่อน้ ำ 20 ลิตร เมื่อพบกำรระบำดในระยะแตกใบอ่อน ให้พ่น 2 ครั้ง ห่ำงกัน 10 วัน  
และงดพ่นก่อนกำรเก็บเก่ียว 7 วัน 

4. เงาะ 1. เพลี้ยแป้ง 1. ตัดแต่งกิ่งเงำะเพ่ือไม่ให้กิ่งชนกัน ป้องกันไม่ให้มดพำเพลี้ยแป้งไปยังต้นอ่ืนๆ และควรใช้
เศษผ้ำชุบน้ ำมันเครื่อง ผูกรอบโคนต้นเพ่ือป้องกันมดและเพลี้ยแป้งที่อำศัยอยู่ในดิน  
ไต่ขึ้นมำบนต้น 
2. ถ้ำพบเพลี้ยแป้งระบำดในปริมำณไม่มำก และยังอยู่รวมเป็นกลุ่มตำมส่วนต่ำงๆ ของต้นเงำะ
ควรตัดไปท ำลำยทิ้งที่นอกแปลง 
3. ถ้ำพบกำระบำดรุนแรงให้พ่นด้วยสำรก ำจัดแมลง ได้แก่ 
   - คำร์บำริล (Carbaryl) 85% WP อัตรำ 45 กรัม 
   - ไซเพอร์เมทริน (Cypermethrin) ) 6.25% EC อัตรำ 30 มิลิลิตร 
   - อิมิดำโคลพริด (Imidacloprid) 10% SL อัตรำ 10 มิลลิลิตร 
   - คำร์โบซัลแฟน (Carbosulfan) 20% EC อัตรำ 40 มิลลิลิตร 
โดยเลือกใช้สำรชนิดใดชนิดหนึ่งผสมน้ ำ 20 ลิตร พ่นตำมค ำแนะน ำในฉลำก 

2. หนอนคืบกินใบ 1. หมั่นส ำรวจและสังเกตกำรเข้ำท ำลำยของหนอนคืบกินใบอย่ำงสม่ ำเสมอ โดยให้สังเกตดู
ใบเพสลำด ใบอ่อน และใบแก่ 
2. ในกรณีที่โคนต้นเงำะโล่งเตียนไม่มีหญ้ำรก ให้เกษตรกรเขย่ำกิ่งเงำะเพ่ือให้ตัวหนอนคืบ
กินใบท้ิงตัวลงสู่พื้นดิน จำกนั้นให้จับตัวหนอนคืบกินใบไปท ำลำยทิ้งนอกแปลงปลูก 
3. ในระยะที่ต้นเงำะแตกใบอ่อน ถ้ำพบหนอนคืบกินใบ ให้เกษตรกรพ่นด้วยสำรฆ่ำแมลง 
คำร์บำริล (Carbaryl) 85% WP อัตรำ 60 กรัมต่อน้ ำ 20 ลิตร 
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3. โรคใบจุดสำหร่ำย 
เชื้อสำเหตุ : สำหร่ำย 
สีเขียว Cephaleuros 
virescens 

1. ตัดกิ่งหรือใบที่มีอำกำรน ำไปเผำท ำลำยนอกแปลง ถ้ำพบอำกำรที่บริเวณกิ่งใหญ่อำจ

ใช้สีหรือปูนแดงทำทับบริเวณท่ีเป็นโรค 

2. ถ้ำพบกำรระบำดมำก ควรพ่นสำรป้องกันก ำจัดโรคพืช เช่น คอปเปอร์ออกซิคลอไรด์ 
(Copper Oxychloride)  85% WP อัตรำตำมค ำแนะน ำของฉลำก 

4. โรครำแป้ง  
เชื้อสำเหตุ : เชื้อรำ 
Oidium nephelii 

- เก็บผลที่เป็นโรค ใบแห้ง กิ่งแห้งที่ร่วงหล่นน ำไปเผำท ำลำยนอกแปลง เพื่อป้องกันกำร
แพร่กระจำย 
- ในแตกช่วงใบอ่อนและเริ่มติดผลหมั่นตรวจดูหำกพบว่ำรำแป้งเข้ำท ำลำยให้ท ำกำร พ่น
ด้วยผงก ำมะถันละลำยน้ ำ 40 กรัมต่อน้ ำ 20 ลิตร เป็นกำรก ำจัดปริมำณเชื้อโรค ท ำให้กำร
ระบำดในช่วงติดผลนั้นลดควำมรุนแรงลงได้ 
- ในช่วงระยะผลอ่อน หำกพบอำกำรของโรครำแป้งควรเลือกใช้สำรป้องกันก ำจัดโรคพืช ได้แก่ 
   - บีโนมิล (Benomyl) 50%WP 
   - คำร์เบนดำซิม (Carbendazim) 50% SC  
   - ไตรดีมอร์ฟ (Tridemorph) 75% EC 
   - ไตร์ฟอร์รีน (Triforine) 19% EC 
   - ไพรำโซฟอส (Pyrazophos) 25.4% EC 
   - ไดโนแคป (Dinocap) 25% WP 
โดยเลือกใช้สำรชนิดใดชนิดหนึ่ง พ่นตำมอัตรำค ำแนะน ำในฉลำก 
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5. การคาดการณ์ศัตรูไม้ผล ในช่วงระหว่างวันที่ 11 - 23 กันยายน 2568 

 ภาคเหนือ  
- ทุเรียน ระวัง: เพลี้ยแป้ง หนอนเจาะเมล็ดทุเรยีน โรคใบติดหรือใบไหม้ โรคกิ่งแห้ง และโรครากเน่าโคนเน่า  
- ล าไย ระวัง: เพลี้ยแป้ง มวนล าไย หนอนคืบกินใบ หนอนเจาะกิ่งและล าต้น โรคราด า และโรคพุ่มไม้กวาด  
- เงาะ ระวัง: เพลี้ยแป้ง หนอนเจาะข้ัวผล โรคใบจุดสาหร่าย โรคขอบใบแห้ง โรคราด า และโรคราแป้ง 

 

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ  
- ทุเรียน ระวัง: เพลี้ยแป้ง เพลี้ยไก่แจ้ ด้วงหนวดยาวเจาะล าต้น โรคราด า โรคกิ่งแห้ง และโรครากเน่าโคน

เน่า 
 

ภาคกลาง และภาคตะวันตก 
- ทุเรียน ระวัง: เพลี้ยแป้ง เพลี้ยไก่แจ้ เพลี้ยหอยเกล็ด ด้วงหนวดยาวเจาะล าต้น หนอนเจาะเมล็ดทุเรียน  

หนอนเจาะผล โรคใบติดหรือใบไหม ้โรคใบจุดสาหร่าย โรคราด า โรคราสีชมพู และโรครากเน่าโคนเน่า  
- ล าไย ระวัง: เพลี้ยแป้ง มวนล าไย โรคพุ่มไม้กวาด และโรคราด า 
 

ภาคตะวันออก 
- ทุเรียน ระวัง: เพลี้ยแป้ง ไรแดงทุเรียนหรือไรแดงแอฟริกัน ด้วงหนวดยาวเจาะล าต้น หนอนเจาะผล 

หนอนเจาะเมล็ด โรคใบติดหรือโรคใบไหม้ โรคราด า โรคราสีชมพู และโรครากเน่าโคนเน่า 
- มังคุด ระวัง: เพลี้ยแป้ง หนอนกินใบ หนอนชอนใบ โรคใบจุดสาหร่าย โรคแอนแทรคโนส และโรคใบจุด 
- เงาะ ระวัง: เพลี้ยแป้ง หนอนเจาะข้ัวผล โรคราแป้ง โรคราด า และโรคใบจุดสาหร่าย 
- ล าไย ระวัง: เพลี้ยแป้ง หนอนคืบกินใบ โรคพุ่มไม้กวาด และโรคราด า 
 

ภาคใต้   
- ทุเรียน ระวัง: หนอนเจาะเมล็ด หนอนเจาะผล เพลี้ยแป้ง ไรแดงทุเรียนหรือไรแดงแอฟริกัน เพลี้ยไก่แจ้ 

  เพลี้ยจักจั่นฝอย โรคใบติด โรคใบจุดสาหร่าย โรคราสีชมพู โรคก่ิงแห้ง และโรครากเน่าโคนเน่า 
- มังคุด ระวัง: เพลี้ยแป้ง เพลี้ยไฟ หนอนกินใบ หนอนชอนใบ โรคใบจุดสาหร่าย และโรคใบจุด 
- เงาะ ระวัง: เพลี้ยแป้ง หนอนคืบกินใบ โรคราด า และโรคใบจุดสาหร่าย 
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    กราฟแสดงสถานการณ์การระบาดของศัตรูไม้ผล ปี 2568 

                           
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

ไรแดง - ทุเรียน    839.00 ไร่ 

โรครำกเน่ำโคนเน่ำ - ทุเรียน  4,752.00 ไร่ 

โรครำด ำ - ทุเรียน    127.00 ไร่ 

โรครำสีชมพู - ทุเรียน   181.27 ไร่ 

โรคใบตดิใบไหม้ - ทุเรยีน  590.00 ไร่ 

โรคใบจุดสำหร่ำย - ทุเรียน  1,114.50 ไร่ 

เพลี้ยแป้ง - ทุเรียน   410.50 ไร่ 

เพลี้ยไฟ - ทุเรยีน   997.25 ไร่ 

เพลี้ยไก่แจ้ - ทุเรียน  977.70 ไร่ 

เพลี้ยหอยเกล็ด - ทุเรยีน  227.75 ไร่ 

เพลี้ยจักจั่นฝอย - ทุเรียน  974.80 ไร่ 

หนอนเจำะเมลด็ - ทุเรียน   636.25 ไร่ 

หนอนเจำะผล - ทุเรียน     97.00 ไร่ 

 

กราฟแสดงสถานการณ์การระบาดศัตรูพืชทุเรียน 
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กราฟแสดงสถานการณ์การระบาดศัตรูพืชล าไย 

เพลี้ยแป้ง - ล ำไย    78.50 ไร่ 

หนอนคืบกินใบ - ล ำไย   25.00 ไร่ 

มวนล ำไย - ล ำไย   14.75 ไร่ 

โรคพุ่มไม้กวำด - ล ำไย   202.00 ไร่ 

โรครำด ำ - ล ำไย   260.00 ไร่  
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กราฟแสดงสถานการณ์การระบาดศัตรูพืชเงาะ  

เพลี้ยแป้ง - เงำะ        55.00 ไร่ 

หนอนคืบกินใบ - เงำะ 201.75 ไร่ 

โรคใบจุดสำหร่ำย - เงำะ 292.00 ไร่ 

โรครำแป้ง - เงำะ             139.00 ไร่ 
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กราฟแสดงสถานการณ์การระบาดศัตรูพืชมังคุด 

โรคใบจุด - มังคุด    277.25 ไร่ 

โรคแอนแทรคโนส - มังคุด     40.00 ไร่ 

 โรคใบจุดสำหรำ่ย - มังคุด   567.75 ไร่ 

 หนอนชอนใบ - มังคุด  342.00 ไร่ 

 หนอนกินใบ - มังคุด  424.75 ไร่ 

 เพลี้ยไฟ - มังคุด    148.00 ไร่ 

 


